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1 Ziel und Zweck 

Die in diesem Merkblatt enthaltenen Angaben sollen als geeignetes Informations-
mittel dazu dienen, mit möglichst geringem Aufwand die Miliztauglichkeit der be-
schriebenen Geräte sicherzustellen sowie deren Einsatzbereitschaft und Werter-
haltung durch technische Verlässlichkeit der Funktion auf lange Dauer zu 
garantieren. 
Durch eine fachgerechte Einlagerung, Konservierung und Wiederinbetriebnahme 
soll die Verfügbarkeit der Geräte des Zivilschutzes gewährleistet werden, so dass 
diese jederzeit in einem einwandfreien Zustand eingesetzt werden können. 
Es soll auch verhindert werden, dass diese Geräte während der Lagerung Scha-
den nehmen oder bei deren korrektem Gebrauch Personen oder Sachen zu Scha-
den kommen.  
Die in diesem Merkblatt nachstehend aufgeführten Checklisten dienen als Arbeits-
instrument (Kopiervorlage) für die Durchführung einer geregelten Einlagerung, 
Konservierung und Wiederinbetriebnahme der Kompressoren. 

2 Geltungsbereich 

Dieses Merkblatt gilt als Vorgabe für die Einlagerung, die Konservierung und Wie-
derinbetriebnahme der Kompressoren Typ 67, 69 und 90. 
Die in diesem Merkblatt nachstehend aufgeführten Checklisten dienen als Arbeits-
instrument (Kopiervorlage) für die Durchführung einer geregelten Einlagerung, 
Konservierung und Wiederinbetriebnahme der Kompressoren Typ 67, 69 und 90. 

3 Einlagerung und Konservierung 

Die Einlagerung hat nach dem THM (Technisches Handbuch Material)  
"05.01.01 Grundlagen Materiallagerung" zu erfolgen. 
Speziell zu beachten sind dabei die Angaben über: 
• 05.02 Klima: Die relative Luftfeuchtigkeit ist ständig unter 65% zu halten 
• 03.05 Allgemeine Sicherheitsaspekte: Kreisschreiben 9/98 (Gaswarnanlage) 

„Lagerung von brennbaren Flüssigkeiten in Geräteräumen von Bereitstel-
lungsanlagen“: 
Sind im Geräteraum einer BSA brennbare Flüssigkeiten (Benzinmotoren, Ka-
nister) vorhanden, muss eine Gaswarnanlage installiert sein.  

Je nachdem wie gross die Einsatzbereitschaft sein muss, kann ein Teil der Kom-
pressoren konserviert werden.  
Durch Konservierung kann der Aufwand für die Probeläufe herabgesetzt werden. 

Die Konservierung ist gemäss der beiliegenden Checkliste "A" durchzuführen. 
Die Wiederinbetriebnahme (für einen Einsatz, oder nach 5 Jahren) ist gemäss der 
beiliegenden Checkliste "B" durchzuführen. 
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Die Konservierung ist alle 5 Jahre nach einem Probelauf (inkl. Ölwechsel gemäss 
ICL) entsprechend der Checkliste C (Nachkonservierung) zu wiederholen. 
 Das Öl in den Luftfiltern der Kompressoren muss dabei nur auf Zustand und 
Menge kontrolliert, nicht aber zwingend gewechselt werden. 

4 Konservierungsöl 

Für den Konservierungsvorgang wird empfohlen, ein handelsübliches Motorenöl 
der Qualität SAE 10W-40 zu verwenden. 
Auch handelsübliche Motorenöle der Qualität SAE 10W-40 mit Konservierungszu-
satz können verwendet werden. 
Diese Produkte eignen sich nicht nur hervorragend für die Konservierung. Sie sind 
auch für den ganzen Einsatzbereich (Betrieb) von 4-Takt-Motoren verwendbar. 
Das Merkblatt Nr 12 enthält ein Verzeichnis der Betriebs- und Unterhaltsmittel für 
die im Zivilschutz eingesetzten Geräte. 

5 Ölwechsel und Probelauf 

Ölwechsel und Probelauf der Geräte sind nicht Bestandteil dieses Merkblattes. Sie 
sind in der Instandhaltungs-Checkliste (ICL) geregelt. 

6 Checklisten als Kopiervorlagen 

• Checkliste A, Konservierung 

• Checkliste B, Wiederinbetriebnahme 

• Checkliste C, Nachkonservierung 
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11Merkblatt Nr Bundesamt für Bevölkerungsschutz 
Office fédéral de la protection de la population 
Ufficio federale della protezione della popolazione 
Uffizi federal da la protecziun da la populaziun 

Kompressor 
KKoonnsseerrvviieerruunngg  Checkliste A 

Kompressor-Typ:      67      69       90  ZSO: ........................................................................

Kompressor-Nr: ..................................  Betriebsstunden: ...................................................

Mess- / Prüfgrösse; Betriebs- / Hilfsstoffe; 
Bemerkungen Nr.  Auszuführende Arbeiten 

Handelsübliches Motorenöl SAE 10W-40  

Werkzeugsortiment, Plastiksäcke, Klebeband 
 □ Material bereitstellen 

Auffangbecken, Putzlappen 

1 □ 
Aggregat äusserlich reinigen und mit 
einem öligen Lappen abreiben. 

  

2 □ Beide Luftfilter demontieren und reinigen.   

3 □ Ölstand kontrollieren  

4 □ Inbetriebsetzen gemäss Bedienungsun-
terlage Rettungsgeräte1508-00-1 Kap. 1.  

5 □ 
Warmlaufen lassen unter Last  
(mit halb geschlossenen Presslufthah-
nen) bis Motorenöl min. 60°C. 

Mind. 15 Minuten 

 

6 □ Öl aus Motor, Verdichter und Ölkühler 
ablassen. 

7 □ Ölablassschrauben wieder festschrau-
ben.  
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8 □ Motorenöl in den Motor einfüllen. 
SAE 10W-40 
Motor: Ca. 2.5 L 

 

 

9 □ 

Motorenöl in den Verdichter einfüllen. 
(Beim Einfüllen von Öl in den Verdichter 
Ölmessstab beachten! Messung des 
Ölstandes: Ölmessstab einführen bis 
Gewinde der Verschlussschraube am 
Gewinde des Stutzens aufsteht, nicht 
einschrauben). 

SAE 10W-40 
 
Verdichter: Ca. 9 L 

10 □ 
Überprüfen aller Funktionen des Motors 
sowie des Kompressors bezüglich Leis-
tung. 

 

11 □ 

Bei laufendem Motor mit einem Ölkänn-
chen langsam Motorenöl in den Luftan-
saugstutzen des Vergasers giessen 
(dünner "Faden") bis die Auspuffgase 
stark rauchen. Sodann Kurzschlussknopf 
drücken.  
Achtung: Öl unbedingt in Luftkanal des 
Vergasers geben und verhindern, dass 
Öl in das Schwimmergehäuse gelangt. 

 
 

2‘000 U/Min 

SAE 10W-40 

12 □ 
Treibstofftank entleeren, Treibstoff-
schauglas und Filter demontieren, reini-
gen und wieder montieren. 

 

□ 

Verschlussschraube an der Treibstoff-
pumpe abschrauben, Treibstoffpumpe 
entleeren, Verschlussschraube wieder 
montieren. 

 

13 
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14 □ 

Verschlussschraube mit Hauptdüse am 
Vergaser abschrauben, Vergaser entlee-
ren und Verschlussschraube mit Haupt-
düse wieder montieren. 

 

15 □ Zündkerzen ausschrauben, reinigen und 
kontrollieren.  

16 □ 
In die Zylinderräume mit einem Ölkänn-
chen mindestens 3 Spritzer Motorenöl 
eingeben und den Motor 2 mal langsam 
durchdrehen (Zylinderlaufbahn einölen). 

SAE 10W-40 

17 □ Zündkerzen wieder einschrauben.  

18 □ Beide Luftfilter montieren und Öl bis zur 
Markierung einfüllen. SAE 10W-40 

19 □ Beide Luftfilter mit Plastiksack abdecken 
und zukleben. Abgasaustrittsöffnung ver-
schliessen (Klebband). 

 

20 □ Presslufthahnen schliessen.  

21 □ 

Gerät etikettieren mit Vermerk "Kom-
pressor konserviert" und Angabe des 
Konservierungsdatums mit Visum. Ein-
tragung in das Kontrollheft. 

Etikette nach ICL mit Datum und Unterschrift 
 

„Kompressor konserviert“ 

22 □ Stilllegung des Transportwagens. Merkblatt 14 

Bemerkungen: 

 

Der Unterzeichnende bestätigt, die Konservierungsarbeiten gemäss dieser Checkliste 
durchgeführt zu haben. 

  

Name: ....................................................................... Datum: ......................... 

 

Visum: ...................  
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Merkblatt Nr 11Kompressor 
W

Bundesamt für Bevölkerungsschutz 
Office fédéral de la protection de la population 
Ufficio federale della protezione della popolazione
Uffizi federal da la protecziun da la populaziun 

Wiieeddeerriinnbbeettrriieebb--
n B Checkliste naahhmmee  

Kompressor-Typ:      67      69       90  ZSO: ............................................................................

Kompressor-Nr: ..................................  Betriebsstunden: .......................................................

Nr.  Auszuführende Arbeiten Mess- / Prüfgrösse; Betriebs- / Hilfsstoffe 
Bemerkungen 

Treibstoff und Motorenöl SAE 10W-40 

Werkzeugsortiment  □ Material bereitstellen 

Auffangbecken, Putzlappen 

1 □ 
Verklebte Plastiksäcke bei den Luftfil-
tern sowie Klebeband an der Abgas-
austrittsöffnung entfernen. 

 

2 □ Treibstoff einfüllen. Benzin bleifrei, ca. 18 L 

3 □ 
Zündkerzen ausschrauben, reinigen 
und kontrollieren.  

4 □ 
Motor 2 – 3 Umdrehungen durchdre-
hen (Hubraum ausblasen).  

5 □ Zündkerzen einschrauben.  

6 □ Ölstand kontrollieren  

7 □ 

Kompressor gemäss Unterlage 1508-
00-1 Kap. 1 in Betrieb setzen. (Wenn 
der Motor nicht gestartet werden 
kann, Zündkerzen nochmals reinigen).

 

8 □ 
Kompressor unter Last (mit halb ge-
schlossenen Presslufthahnen) warm-
laufen lassen bis Motorenöl min 60°C.

Mind. 15 Minuten 

9 □ 
Öl aus Motor, Verdichter und Ölkühler 
ablassen. 

Motor nach 
5 Jahren; 

Verdichter nach 
10 Jahren 

 

10 □ 
Ölablassschrauben wieder fest-
schrauben.  
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11 □ Motorenöl in den Motor einfüllen. SAE 10W-40 
Motor: Ca. 2.5 L 

 

12 □ 

Motorenöl in den Verdichter einfüllen. 
(Beim Einfüllen von Öl in den Verdich-
ter Ölmessstab beachten! Messung 
des Ölstandes: Ölmessstab einführen 
bis Gewinde der Verschlussschraube 
am Gewinde des Stutzens aufsteht, 
nicht einschrauben). 

SAE 10W-40 
Verdichter: Ca. 9 L 

 

13 □ 
Überprüfen aller Funktionen des Mo-
tors sowie des Kompressors bezüglich 
Leistung. 

 

14 □ 
Überprüfen der Bremse und des Rei-
fendruckes am Transportwagen. Merkblatt Nr 14 

Bemerkungen: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Name: ............................................................................ Datum: ......................... Visum: ..................  
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Merkblatt Nr 11Kompressor 
N

Bundesamt für Bevölkerungsschutz 
Office fédéral de la protection de la population 
Ufficio federale della protezione della popolazione 
Uffizi federal da la protecziun da la populaziun 

Naacchh--
k C Checkliste koonnsseerrvviieerruunngg  

Kompressor-Typ:      67      69       90  ZSO: ........................................................................

Kompressor-Nr: ..................................  Betriebsstunden: ...................................................

Nr
.  Auszuführende Arbeiten Mess- / Prüfgrösse; Betriebs- / Hilfsstoffe; 

Bemerkungen 

Handelsübliches Motorenöl SAE 10W-40  

Werkzeugsortiment, Plastiksäcke, Klebeband 
 □ Material bereitstellen 

Auffangbecken, Putzlappen 

□ 
Aggregat äusserlich reinigen und mit 
einem öligen Lappen abreiben. 

  1 

2 □ 

Verklebte Plastiksäcke bei den Luftfiltern 
sowie Klebeband an der Abgasaustritts-
öffnung entfernen. 

Beide Luftfilter demontieren und reinigen.

  

3 □ Treibstoff einfüllen. Benzin bleifrei, ca. 5 L 

4 □ 
Zündkerzen ausschrauben, reinigen und 
kontrollieren.  

5 □ Motor 2 - 3 Umdrehungen durchdrehen.  

6 □ Zündkerzen einschrauben.  

7 □ Ölstand kontrollieren  

8 □ Inbetriebsetzen gemäss Bedienungsun-
terlage Rettungsgeräte1508-00-1 Kap. 1.  

9 □ 
Warmlaufen lassen unter Last  
(mit halb geschlossenen Presslufthah-
nen) bis Motorenöl min. 60°C. 

Mind. 15 Minuten 
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10 □ Öl aus Motor, Verdichter und Ölkühler 
ablassen. 

 

11 □ Ölablassschrauben wieder festschrau-
ben.  

12 □ Motorenöl in den Motor einfüllen. 
SAE 10W-40 
Motor: Ca. 2.5 L 

13 □ 

Motorenöl in den Verdichter einfüllen. 
(Beim Einfüllen von Öl in den Verdichter 
Ölmessstab beachten! Messung des 
Ölstandes: Ölmessstab einführen bis 
Gewinde der Verschlussschraube am 
Gewinde des Stutzens aufsteht, nicht 
einschrauben). 

 

 

SAE 10W-40 
 
Verdichter: Ca. 9 L 

14 □ 
Überprüfen aller Funktionen des Motors 
sowie des Kompressors bezüglich Leis-
tung. 

 

 
 

2‘000 U/Min 

SAE 10W-40 
15 □ 

Bei laufendem Motor mit einem Ölkänn-
chen langsam Motorenöl in den Luftan-
saugstutzen des Vergasers giessen 
(dünner "Faden") bis die Auspuffgase 
stark rauchen. Sodann Kurzschlussknopf 
drücken.  
Achtung: Öl unbedingt in Luftkanal des 
Vergasers geben und verhindern, dass 
Öl in das Schwimmergehäuse gelangt. 
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□ 
Treibstofftank entleeren, Treibstoff-
schauglas und Filter demontieren, reini-
gen und wieder montieren. 

 

16 

 

□ 

Verschlussschraube an der Treibstoff-
pumpe abschrauben, Treibstoffpumpe 
entleeren, Verschlussschraube wieder 
montieren. 

 

17 

□ 

Verschlussschraube mit Hauptdüse am 
Vergaser abschrauben, Vergaser entlee-
ren und Verschlussschraube mit Haupt-
düse wieder montieren. 

 

18 

□ Zündkerzen ausschrauben, reinigen und 
kontrollieren.  15

9 

□ 
In die Zylinderräume mit einem Ölkänn-
chen mindestens 3 Spritzer Motorenöl 
eingeben und den Motor 2 mal langsam 
durchdrehen (Zylinderlaufbahn einölen). 

SAE 10W-40 20 

□ Zündkerzen wieder einschrauben.  21 

□ Beide Luftfilter montieren und Öl bis zur 
Markierung einfüllen. SAE 10W-40 22 

23 □ Beide Luftfilter mit Plastiksack abdecken 
und zukleben. Abgasaustrittsöffnung 
verschliessen (Klebband). 

 

24 □ Presslufthahnen schliessen.  
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Gerät etikettieren mit Vermerk "Kom-
pressor konserviert" und Angabe des 
Konservierungsdatums mit Visum. Ein-
tragung in das Kontrollheft. 

Etikette nach ICL mit Datum und Unterschrift 

□ 
 

„Kompressor konserviert“ 25 

26 □ Stilllegung des Transportwagens. Merkblatt 14 

Bemerkungen: 

 

Der Unterzeichnende bestätigt, die Konservierungsarbeiten gemäss dieser Checkliste 
durchgeführt zu haben. 

   

Name: ....................................................................... Datum: ......................... Visum: ...................  
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